



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
23-25 марта 2018 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- 66 млн рублей заплатил НОВАТЭК за участок на Таймыре
- «Востокуголь» просит мировую и скидку на штраф за добычу угля

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинка отдаст герою последние почести

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Авиакомпания NordStar увеличит количество рейсов в мае, на которые можно приобрести билеты по льготному тарифу

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Масштабные проекты, реализованные в «Норильскгазпроме» за последние несколько лет, позволили увеличить добычу газа

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Инвестиционный потенциал Красноярского края презентовали немецким предпринимателям
- Чиновник краевого Управления капитального строительства получил взятку от подрядчика, строившего перинатальный центр в Норильске

**6. СМИ о России:**

- При пожаре в Кемерове погибли как минимум девять детей
- Первые шаги В.Путина будут связаны с формированием новой команды - Д.Песков
- Действия Лондона - это "невиданное хамство", которое граничит "с бандитизмом в международных делах" - Д.Песков
- Госдума приняла закон о прямых расчетах в ЖКХ
- 87% россиян удовлетворены президентскими выборами
- Набиуллина назвала целевой уровень ключевой ставки
- Население обрадовали ростом доходов
- Россияне готовы экономить на здоровье, но не на образовании
- Выгоды и опасности "широкого мандата" Путина. Хватит ли у власти ресурсов для исполнения предвыборных обещаний президента

**7. Разное:**

- Пора заканчивать со злыми дебилами

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

**66 млн рублей заплатил НОВАТЭК за участок на Таймыре.** Начальный размер разового платежа составлял 60 млн рублей

«НОВАТЭК-ЮРХАРОВНЕФТЕГАЗ» выиграл аукцион на право пользования недрами Паютского участка с целью геологического изучения, разведки и добычи углеводородного сырья, сообщил «НОВАТЭК». По данным Минприроды, на этот аукцион поступила лишь еще одна заявка – от другой «дочки» «НОВАТЭКа» «Арктик СПГ 1».

Участок обладает суммарным ресурсным потенциалом 354 млн баррелей нефтяного эквивалента (бнэ) углеводородов по российской классификации, в его пределах находится Нанадянское газовое месторождение. Лицензия выдается сроком на 27 лет. По итогам аукциона разовый платеж за пользование недрами определен на уровне 66 млн руб. Начальный размер разового платежа составлял 60 млн руб.

Площадь Паютского лицензионного участка – 2,3 тыс. кв. км. Запасы газа по категории С1 составляют 1,221 млрд кубометров, ресурсы по категории Д0 – 18,7 млрд кубометров. Участок расположен на территории Красноярского края в непосредственной близости от активов «НОВАТЭКа» на Гыдане, в районе Западно-Солпатынского, Северо-Танамского, Нявуяхского и Танамского участков. Компания уже обладает на полуострове Гыдан значительной сырьевой базой, включая Утреннее, Геофизическое, Гыданское, Штормовое и Ладертойское месторождения. Получение лицензии на Паютский участок позволит «НОВАТЭКу» рассматривать значительные долгосрочные проекты по увеличению добычи, отмечают в компании.

«Нефтькапитал»

**«Востокуголь» просит у Росприроднадзора мировую и скидку 525 млн рублей**

Арктическая горная компания (АГК), которая входит в холдинг Дмитрия Босова и Александра Исаева «Востокуголь», предлагает Росприроднадзору в досудебном порядке урегулировать спор об оплате штрафа за нанесение ущерба недрам, сообщает РБК. Для этого компания просит снизить взыскиваемый с нее штраф с 954 до 429 млн рублей, а также предоставить на его выплату рассрочку на десять лет. В противном случае компания готова продолжать судебное разбирательство, которое тянется с апреля 2017 года.

Месторождение, ставшее причиной разбирательства, находится в районе реки Малая Лемберова на полуострове Таймыр. В 2016 году АГК, владевшая лицензией на геологоразведку, открыла Малолемберовское месторождение и начала добывать на нем уголь, не имея на это проектной документации, что выяснилось в ходе прокурорской проверки. Хотя в 2017 году компания все-таки получила эксплуатационную лицензию, Росприроднадзор потребовал заморозить добычу на месторождении и компенсировать нанесенный государству ущерб в размере 2,1 млрд руб.

Руководство АГК категорически не согласилось с выплатой завышенного, по их мнению штрафа, и обратилось в суд. После этого Росприроднадзор снизил сумму компенсации до 954 млн руб. Однако и эта сумма показалась АГК слишком высокой: для перерасчета компания предлагает использовать цену за шесть месяцев, которые фактически производился отбор угля, а также сократить сумму добытого на понижающий коэффициент пустой породы. В результате получается примерно 429 млн руб. — эту сумму компания готова выплатить, если ей будет предоставлена десятилетняя рассрочка. Представители «Востокугля» подтвердили, что ведут с надзорным ведомством переговоры.

Коммерсантъ

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

**Дудинка отдаст герою последние почести**

Глава города Дудинки Юрий Гурин, городской Совет депутатов с прискорбием извещают, что 23 марта на 94-м году жизни скончался последний из ветеранов Великой

Отечественной войны, проживавших в Дудинке, Василий Иванович Пономарёв. Панихида по усопшему состоится в городском Доме культуры 26 марта в 12:00.

Василий Иванович Пономарев родился в 1924 году в селе Красное Шпаковского района Ставропольского края. Призван на военную службу 26 мая 1942 года, вместе с отцом, который погиб в боях за Керченский залив. Военную присягу принял 10 июня 1942 года. Воин-артиллерист, уволенный в запас лишь 22 декабря 1946 года, он закончил службу в звании младшего сержанта, в должности командира отделения Центрального артиллерийского полигона. За воинские заслуги Василий Иванович был награждён орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда», медалью Жукова, шестью юбилейными медалями к годовщинам Победы в Великой Отечественной войне, медалями «60 лет» и «70 лет Вооруженных сил СССР», нагрудным знаком ветеран Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., памятной медалью «В честь 60-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады».

На Таймыре Василий Иванович прожил шестьдесят лет – с 1958 года, до ухода на пенсию работал на предприятиях Норильского комбината, неоднократно поощрялся за добросовестный труд. В 2017 году ему было присвоено звание «Почётный гражданин Таймыра».

Дудинцы скорбят по земляку-герою, светлая память о защитнике Отечества, достойном человеке и гражданине навсегда останется в сердцах жителей города.

### **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

#### **Авиакомпания NordStar увеличит количество рейсов в мае, на которые можно приобрести билеты по льготному тарифу**

Как ранее сообщалось «Заполярной правдой», началась продажа билетов по субсидированным тарифам на рейсы из Норильска. В соответствии с Правилами предоставления субсидий из федерального бюджета организациям воздушного транспорта в целях обеспечения доступности воздушных перевозок населению авиакомпания NordStar будет осуществлять авиaperевозки по маршрутам «туда-обратно» из Норильска на прямых рейсах в Москву, Санкт-Петербург, Сочи, а также на трансферных рейсах из Норильска в Сочи и Минеральные Воды через московский аэропорт «Домодедово».

«Приобрести билеты по спецтарифам можно на рейсы, вылетающие в период с 23 марта по 3 июня и с 23 сентября по 1 декабря 2018 года. В связи с особенностями пассажирских перевозок в период третьего этапа реконструкции взлетно-посадочной полосы аэропорта Норильск, программа субсидирования не будет действовать с 4 июня по 22 сентября. С учетом данного ограничения, чтобы обеспечить возможность приобретения билетов по субсидированным тарифам для максимального количества пассажиров из Норильска, авиакомпания NordStar увеличит количество рейсов по субсидируемым направлениям в мае 2018 года. Таким образом, в пиковый период спроса, предшествующий старту третьего этапа реконструкции, рейсы по направлению Норильск – Москва будут выполняться до 3 раз в день, Норильск – Санкт-Петербург – до 2 раз в неделю. Прямой рейс Норильск – Сочи будет выполняться еженедельно по пятницам. Кроме того, по популярным курортным направлениям в Сочи и Минеральные Воды пассажиры из Норильска смогут добраться удобными трансферными рейсами через Москву», - сообщили в авиакомпании.

Добавим, воспользоваться специальным тарифом при покупке билетов на данных направлениях могут граждане Российской Федерации в возрасте до 23 лет, женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет, инвалиды I группы любого возраста и сопровождающие их лица, а также лица, сопровождающие детей-инвалидов, и инвалиды с детства II или III группы.

«Заполярная правда»

### **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

## **Масштабные проекты, реализованные в «Норильскгазпроме» за последние несколько лет, позволили увеличить добычу газа**

Масштабные проекты, реализованные в «Норильскгазпроме» за последние несколько лет, позволили увеличить добычу газа и повысить надежность системы снабжения НПР голубым топливом, пишет газета «Заполярный вестник».

В течение нескольких лет в «Норильскгазпроме» реализовали ряд значимых проектов, увеличивших эффективность производства и имеющих принципиальное значение для газоснабжения территории. Так, из-за маловодья в 2013 году в нашем регионе для выработки электроэнергии НТЭК не хватало воды. Поэтому было принято решение о введении в эксплуатацию на Пеляткинском ГКМ дополнительных скважин и строительстве сначала первой, а в 2015 году и второй очереди лупинга магистрального газопровода Пелятка – Северо-Соленинское. Это дало увеличение количества голубого топлива с 8,5 до 17 миллионов кубометров в сутки. Строительство лупинга позволило снять ограничения поставки, которые ранее приводили к дефициту газа и переходу на использование дизельного топлива. При пиковых нагрузках это дает экономию в миллиарды рублей.

...Проекты, о которых идет речь, способствуют тому, что надежность эксплуатации при транспортировке газа повысилась, риски возникновения аварийных ситуаций, в том числе с экологическими последствиями, сведены к минимуму.

«Таймырский Телеграф»

## **5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО**

### **Инвестиционный потенциал Красноярского края презентовали немецким предпринимателям**

23 марта в течение двухчасовой встречи в посольстве ФРГ в Москве делегация Красноярского края во главе с врио губернатора Александром Уссом презентовала значительные инвестиционные возможности и новые программы региона.

В своем выступлении Александр Усс остановился помимо традиционных флагманских отраслей - металлургии, энергетики, угольной промышленности, - на перспективных проектах лесной отрасли и сельского хозяйства. По мнению губернатора, эти направления могут быть также интересны немецким предпринимателям, и особенно - среднему бизнесу.

Что касается социальной сферы, разговор сторон шел вокруг образования и медицины. Подготовка высокопрофессиональных кадров для краевой промышленности с огромным опытом в этом направлении немецких университетов и фирм может быть очень полезен для Красноярского края.

Александр Усс подробно остановился на проекте «Енисейская Сибирь», делая упор опять-таки не на масштабные инфраструктурные проекты, а на освоение средних и малых месторождений, развитии и создании небольших промышленных производств вокруг формирующихся транспортных магистралей, как железнодорожных, так и авиационных.

Активность немецких предпринимателей была довольно значительная. Выступали и предприниматели ТПП России в Германии, и такие флагманы, как «Bosch», «Siemens» и др.

В завершении врио губернатора выразил уверенность в том, что существующую в последние годы санкционную блокаду могут прорвать, как ни странно, именно немецкие предприниматели.

НИА-Красноярск

### **Чиновник краевого Управления капитального строительства получил взятку от подрядчика, строившего перинатальный центр в Норильске. Уголовные дела заведены на обоих участников противоправной сделки**

В Красноярском крае выявлен новый эпизод противоправной деятельности чиновника регионального Управления капитального строительства

Сотрудниками ГСУ СК России по Красноярскому краю совместно с Главным управлением экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России в ходе расследования уголовного дела, возбужденного в отношении ведущего инженера

территориального отдела Управления капитального строительства по факту получения взятки, выявлен новый эпизод противоправной деятельности и возбуждено уголовное дело по части 6 статье 290 УК РФ (получение должностным лицом через посредника взятки в виде денег за совершение действий в пользу взяткодателя и представляемого им лица, если указанные действия входят в служебные полномочия должностного лица, совершенное в особо крупном размере), а также по части 5 статье 291 Уголовного кодекса Российской Федерации (дача взятки должностному лицу через посредника, совершенная в особо крупном размере) в отношении генерального директора коммерческой организации, передавшего взятку, сообщает пресс-служба ГСУ СК РФ по Красноярскому краю.

В ходе расследования установлено, что в период с 22 июня 2016 года по 28 июля 2017 года указанный чиновник получил от генерального директора коммерческой организации, осуществляющей строительство перинатального центра в городе Норильске, незаконное денежное вознаграждение за беспрепятственную проверку и согласование объемов выполненных работ, а также подписание актов о приемке выполненных работ. Задokumentированы факты передачи чиновнику денежных средств на сумму 2,35 миллиона рублей, говорится в сообщении.

«Заполярная правда»

## 6. СМИ О РОССИИ

**При пожаре в Кемерове погибли как минимум девять детей.** Пропавшими без вести числятся 64 человека

Девять детей числятся среди погибших в результате пожара в торговом центре "Зимняя вишня" в Кемерове. Об этом сообщил замначальника Главного управления МЧС по Кемеровской области Борис Дедюхин. "Погибли 37 человек, их тяжело опознать. Предварительно, среди них девять детей", - сказал он на заседании оперативного штаба.

Дедюхин добавил, что пропавшими без вести числятся 64 человека. "По заявлениям родственников, пропавшими без вести числятся 64 человека", - сказал он.

Источник в оперативном штабе сообщил, что более 40 детей числятся среди пропавших без вести после пожара в торговом центре. "Среди тех, чья судьба пока неизвестна родственникам, предварительно, 41 ребенок", - сказал собеседник агентства.

Ранее сообщалось о 69 пропавших без вести в результате пожара, жертвами которого, по последним данным, стали 37 человек. Более 40 пострадавших обратились за медицинской помощью, в больницах остаются десять человек. Сообщалось, что открытое горение в ТЦ "Зимняя вишня" ликвидировали на площади 1,5 тыс. кв. м.

Как передает корреспондент ТАСС, родственники пропавших без вести остаются в оперативном штабе, который разместился в школе рядом с ТЦ "Зимняя вишня". В общей сложности собралось около 50 человек. У входа в школу разместили две палатки МЧС. Для родственников пропавших организовали питание, к ним регулярно выходят чиновники и представители МЧС, информируя о ходе тушения пожара.

ТАСС

**Первые шаги В.Путина будут связаны с формированием новой команды - Д.Песков**

Первые шаги Владимира Путина во внутренней политике после победы на выборах президента будут связаны с реализацией положений послания президента Федеральному собранию и формированию новой команды, сообщил пресс-секретарь президента Дмитрий Песков. "Во-первых, будет формализована "дорожная карта" по реализации положений послания. Второе - это будет формирование новой команды, которая пойдет дальше. Это и кабинет министров, и администрация президента", - сказал Песков в интервью программе "Итоги недели" на НТВ.

Песков подчеркнул, что ситуация на международной арене меньше волнует Путина, чем внутренние проблемы. "Для него это не приоритет. Для него приоритет - это внутренние дела, это те проблемы, которыми он занимается в ежедневном круглосуточном формате.

Свидетелем этого я являюсь постоянно. Без выходных, без четких часов рабочего дня. Вот это является его приоритетом", - сказал Песков. После президентских выборов, которые прошли 18 марта, Путин заявлял, не намерен до инаугурации производить изменения в составе правительства.

Отвечая на уточняющий вопрос о том, определился ли он с кандидатурой нового председателя правительства и может ли им вновь стать действующий премьер Дмитрий Медведев, Путин заявил: "Что касается председателя правительства и правительства в целом, то я уже сказал: я, конечно, об этом думаю, но предметно начинаю думать с сегодняшнего дня, потому что нужно было дождаться результатов выборов".

ИА "Финмаркет"

### **Действия Лондона - это "невиданное хамство", которое граничит "с бандитизмом в международных делах" - Д.Песков**

Президент РФ Владимир Путин сохраняет абсолютное спокойствие в связи с поведением Великобритании, хотя действия Лондона являются "невиданным хамством", заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. В интервью программе "Итоги недели" на НТВ Песков отметил, что действия Лондона - это "невиданное хамство", которое граничит "с бандитизмом в международных делах". "Вы видите, что президент Путин хранит абсолютное спокойствие, абсолютную выдержку. И в отличие от визави на острове сохраняет абсолютную корректность", - подчеркнул Песков.

По его словам, для России главное "справиться с этой провокацией". "А что за этим стоит? Или внутренние проблемы Британии, или проблемы взаимоотношения Британии с их союзниками, или еще что-то. Это скорее не наше дело. Наше дело - как справиться с этой провокацией", - сказал пресс-секретарь президента. Он обратил внимание на то, что Путин сформулировал позицию в отношении действий Лондона сразу. "Он сказал, что мы занимаемся нашими внутренними делами в первую очередь, а это происшествие, которое произошло у вас, и мы сначала должны разобраться, а потом уже о чем-то говорить. Вот, собственно позиция Путина", - пояснил Песков.

ИА "Финмаркет"

### **Госдума приняла закон о прямых расчетах в ЖКХ**

Госдума на заседании в пятницу приняла в окончательном, третьем, чтении закон, который позволяет потребителям заключать прямые договоры на оказание коммунальных услуг с ресурсоснабжающими организациями (РСО), минуя управляющие компании (УК).

Принятый закон предусматривает, что собственники многоквартирных домов на общем собрании могут принять решение о заключении прямых договоров с РСО на поставку холодного и горячего водоснабжения, водоотведения, отопления, вывоз мусора. Видео

«Речь идет именно о прямом договоре. Из этой цепочки выводится управляющая организация, и напрямую идет контакт с конечным потребителем. У нас газоснабжение, электроснабжение уже давно по всей стране работают по этой схеме, и, при прочих равных условиях, у них более высокая собираемость», — заявила в ходе выступления в Госдуме автор законопроекта, глава комитета по ЖКХ Галина Хованская.

В новой модели отношений предполагается также, что РСО могут в одностороннем порядке расторгать договоры с УК в том случае, если будет присутствовать задолженность по оплате в размере, равном или превышающем две среднемесячные величины обязательств по оплате услуг. Во избежание появления и защиты граждан от «двойных» квитанций о заключении (расторжении) такого договора об изменениях уведомляется орган государственного жилищного надзора.

Закон вступает в силу со дня его официального опубликования, при этом ряд норм будет вводиться в действие поэтапно.

INTERFAX.RU

**87% россиян удовлетворены президентскими выборами.** Такие данные представил Всероссийский центр изучения общественного мнения.

Результаты опроса показывают, что 70% респондентов «полностью удовлетворены» итогами выборов, 17% ответили – «скорее удовлетворены». Только 7% опрошенных выражают недоверие к результатам выборов.

ВЦИОМ отмечает, что 10 лет назад доля тех, кто выбрал вариант ответа «Полностью удовлетворен» составляла 28%.

Как пишет ТАСС, 60% граждан уверены, что результаты выборов соответствуют волеизъявлению народа, почти треть опрошенных допускают, что были какие-то "подтасовки на местах", не повлиявшие на общий итог.

НИА-Красноярск

### **Набиуллина назвала целевой уровень ключевой ставки**

Банк России планирует снизить ключевую ставку в 2018 г. до 6-7%, однако ее итоговый уровень может быть скорректирован в зависимости от конъюнктуры, заявила председатель ЦБ Эльвира Набиуллина на пресс-конференции.

«Уровень ключевой ставки постепенно приближается к тому диапазону, который мы обозначили как нейтральный, то есть такой, где денежно-кредитная политика не способствует ни снижению, ни ускорению инфляции относительно целевого уровня, – сказала Набиуллина. – Мы сейчас его оцениваем в 6-7% для ключевой ставки».

Набиуллина подтвердила планы ЦБ завершить переход к нейтральной денежно-кредитной политике в 2018 г. «Но нам еще предстоит нащупать тот уровень, на котором будет ключевая ставка, чтобы можно было сказать, что мы закончили цикл ее снижения, – указала председатель ЦБ. – Для нас не будет очевидно, что когда перейдем границу 7%, что мы точно остановились».

В пятницу ЦБ понизил ключевую ставку на 0,25 процентных пункта до 7,25%. В комментарии регулятора говорилось, что ЦБ продолжит снижение ключевой ставки и завершит переход к нейтральной денежно-кредитной политике в 2018 г. После этого «оценка диапазона нейтральной ставки может меняться в зависимости от тех или иных факторов», отметила Набиуллина.

Ранее председатель ЦБ предупреждала, что когда ЦБ перейдет от жесткой к нейтральной политике, тогда в зависимости от «девальвационных и проинфляционных рисков <...> уже возможно движение ставки в обе стороны».

Ведомости

**Население обрадовали ростом доходов.** В этом году впервые за пять лет россияне реально почувствуют экономический подъем

Реальные доходы населения в 2018 году увеличатся на 6% и составят 60 трлн руб., говорится в квартальном исследовании Института народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН. Номинальный рост составит 9%, но его частично "съест" инфляция. Таким образом, рост реальных доходов произойдет впервые после начала кризиса.

У ученых в три раза больше оптимизма, чем у чиновников Минэкономразвития. В ведомстве ожидают увеличения реальных доходов на 2,1%, сообщают "Известия".

С зарплатами ситуация нормализовалась раньше, в прошлом году оплата труда впервые за три года увеличилась – на 3,5%. А вот реальные доходы (к ним помимо зарплат относятся также доходы самозанятых граждан и индивидуальных предпринимателей) падали четыре года подряд. Пик падения случился в 2016 г., когда доходы упали на 5,8%, в прошлом году падение замедлилось до 1,7%.

Теперь же положение дел должно измениться в лучшую сторону. В 2019-2020 гг. этот показатель также будет расти, но медленнее, чем в 2018-м: на 3% и 3,7% соответственно. Реальные зарплаты также будут увеличиваться: в 2018 г. на 11%, в 2019-м – на 7%, в 2020-м – на 7,3%.

По зарплатам у Минэкономразвития ожидания также скромнее, чем у ИНП. Министерство прогнозирует рост на 3,9% в этом году. Улучшить этот показатель помогут рост зарплат бюджетников в рамках исполнения майских указов президента и повышение

минимального размера зарплат до прожиточного минимума (с 9,489 тыс. руб. до 11,163 тыс. рублей).

Оптимистичные ожидания ИНП РАН связывают с солидной индексацией зарплат и с увеличением прибыли от предпринимательской деятельности за счет восстановления потребительского спроса населения и роста товарооборота. Он в прошлом году повысился на 1,2% (впервые за три года), в этом году в Минэкономразвития ожидают увеличения товарооборота на 2,9%.

Сыграет на увеличение доходов населения и прогнозируемая по итогам года низкая инфляция. Еще один позитивный фактор – профицит государственного бюджета. В МЭР ожидают, что он составит 1% ВВП. Дополнительные доходы казны позволят проиндексировать зарплаты, пенсии и социальные пособия.

Добиться бездефицитного бюджета помогут структурные реформы, которые правительство проводит последние три года. Власти снижают инфляцию, отказались от управления валютным курсом и сумели адаптировать экономику к низким ценам на нефть. Очень кстати оказалось бюджетное правило, которое ввели в прошлом году. Оно предполагает откладывание на черный день всех доходов от экспорта нефти при цене свыше \$40 за баррель. Сейчас в резервы идет треть от стоимости черного золота – колоссальные деньги.

«Утро»

### **Россияне готовы экономить на здоровье, но не на образовании**

Россияне готовы экономить на здоровье, но не на образовании: потребление образовательных услуг не снижается даже при росте цен на них, пишут "Ведомости", ссылаясь на исследование экономистов "ВТБ капитала" на основе данных проведенного Росстатом в 2003–2016 гг. исследования бюджетов домохозяйств.

На товары и услуги россияне тратят около 74% своих денежных доходов. Распределяют расходы они по-разному: сельские жители и горожане с небольшими доходами более 30% из них тратят на еду, тогда как обеспеченные горожане – лишь 21%, а на непродовольственные товары – 27%.

Но в случае внезапного скачка цен население меняет потребление. Расчеты позволяют понять поведение потребителей при падении или росте доходов, повышении налогов или ценовых шоках, отмечает главный экономист "ВТБ капитала" Александр Исаков.

Меньше всего люди готовы сокращать потребление еды, алкоголя и транспортных услуг. При росте цен на алкоголь на 1% россияне снижают его потребление лишь на 0,3%, а на еду – на 0,1%. Но при таком же росте цен на услуги связи их потребление сокращается на 6%, а на медицину – на 1,65%.

А вот потребление товаров для дома растет даже при увеличении цен на них – на 2,6%. Скорее всего, это реакция на кризис: цены начинают расти и население закупается телевизорами и холодильниками впрок, предполагает Исаков, это подтверждает и статистика. Гораздо большая загадка, почему россияне увеличивают потребление услуг образования, даже если они дорожают, продолжает он.

Спрос на образование слабо реагирует на цену, подтверждает сотрудник ИНСАП РАНХиГС Дмитрий Логинов, он стал расти еще в 1990-е гг. с ростом числа мест в вузах и появлением платного образования. Высшее образование стало социальной нормой, особенно в крупных городах, кроме него и собственной квартиры в наследство многим семьям было нечего предложить детям. Поэтому устойчив и спрос на услуги, связанные с поступлением, – подготовку к ЕГЭ.

Зато на медицине россияне стараются сэкономить – откладывают поход к врачу, если чувствуют, что помощь будет платной, говорит директор Института экономики здравоохранения ВШЭ Лариса Попович. Но лекарств это не касается – расходы на них к ценам нечувствительны. Важно дать людям возможность рано обращаться к врачу при недомоганиях, чтобы они не боялись, что придется заплатить, считает Попович.

Финмаркет

## **Выгоды и опасности "широкого мандата" Путина. Хватит ли у власти ресурсов для исполнения предвыборных обещаний президента**

Высокий результат голосования за президента Владимира Путина может стать главной проблемой его следующего срока. Такое мнение высказал ряд участников конгресса Российской ассоциации политических консультантов (РАПК). Эксперты не уверены, что у президента может хватить ресурсов для выполнения собственных предвыборных обещаний, а главное, желаний электората. Однако не исключено, что таким образом, собирая все упрёки на себя, Путин и начнет готовить страну к передаче власти своему преемнику.

Центризбирком утвердил итоги выборов 18 марта, констатируя, что Путин победил с результатом в 76,69%, что составляет почти 56,5 млн голосов избирателей. Однако ключевые российские политтехнологи, собравшиеся на конгресс РАПК, обсуждали не столько итоги завершившейся кампании, сколько стратегию и тактику власти на среднесрочную перспективу. Были рассмотрены также выгоды и риски от того «широкого мандата», которые получил от народа действующий президент.

Одним из первых о вызовах, с которыми объективно может столкнуться руководство страны в ближайшие годы, сказал президент фонда «Минченко Консалтинг» Евгений Минченко. Из его выступления следовало, что перед властями могут возникнуть разного рода острые проблемы и экологического, и социально-экономического свойства. По словам эксперта, события в подмосковном Волоколамске, где люди протестуют против загрязнения воздуха, продемонстрировали, что пока на первый план выходит природоохранная повестка. Однако эксперт не исключил, что далее будет нарастать напряжение среди обманутых дольщиков и вкладчиков. При этом масштаб предстоящих здесь сложностей, как, например, ранее в ситуации со свалками, властями сейчас, похоже, сильно недооценивается.

«В аптечке «молодого технократа» лекарств от этого нет», – заметил Минченко, имея в виду, что ряду недавно назначенных губернаторов, на которых в последнее время сделал ставку Кремль, может не хватить опыта для решения этих хотя и не новых, но обостряющихся проблем. Не забыл он и об ужесточении борьбы внутри системообразующих партий, и в особенности в «Единой России». Все это происходит на фоне ухудшения общей экономической конъюнктуры и падения уровня жизни людей, что косвенно в последнее время признает и Путин.

«Высокий процент поддержки Путина на выборах обернется в итоге ростом патернализма и большой проблемой для властей», – заявил президент РАПК Алексей Куртов. «Когда голосование за лидера преодолевает порог в 62–65%, автоматически происходит снижение социальной активности, начинается рассогласование жизни людей и государства. Среди граждан будет наблюдаться рост пассивности, в то время как властям надо будет наполнять бюджет и проводить реформы», – пояснил Куртов. Однако вместо участия в жизни государства и общества граждане будут жить по принципу – «а вы нам сделайте, мы же вас выбрали». По словам эксперта, «в итоге это приведет к росту конфликтов на местах, вроде тех, что уже наблюдаются сейчас в регионах». А это, в свою очередь, означает, что в тех условиях, когда «Путин хороший, а бояре плохие», народное недовольство обернется против региональных властей».

При этом ослабленная и деморализованная после выборов оппозиция позволяет Кремлю вообще на нее не ориентироваться. «Оппозиция не является фактором политической повестки дня, она ее не держит, не предлагает и не корректирует», – заметил президент Фонда эффективной политики Глеб Павловский. Кроме того, цифры поддержки Путина влияют на поведение власти негативно, уверен эксперт: «Они лишь подстрекают власть к более глупому поведению, чем она могла бы себе позволить».

Политолог Андрей Колядин заметил, что 76% за Путина на первом этапе могли бы обеспечить лояльность к самым жестким и серьезным преобразованиям, включая и совсем непопулярные вроде повышения налогов. По всей видимости, некие тренды на борьбу с коррупцией и сменяемость власти в регионах сохранятся, считает эксперт. А вот масштабных реформ, на которые есть запрос более чем у половины населения, видимо, не будет,

полагает Колядин: «Путин, кажется, считает, что политическая система стабильна и ничего кардинально менять не надо – так же как и экономическую политику правительства. Так что если перемены и будут, то медленные и поступательные».

В то же время эксперт уверен, что перед властью не стоит задача подавить любые демократические свободы без остатка. «На мой взгляд, опасность жесткой диктатуры возникнет как раз после ухода Путина – когда его сменщик поймет, что не в состоянии удержать власть в условиях битвы за передел собственности и влияния».

Не исключено, впрочем, что и сам Путин это осознает, а потому уже сейчас готовит страну к передаче власти через шесть лет, заявил вице-президент РАПК Виталий Сергеев. «Высокий результат на выборах таит большие риски, а акцент кампании Путина – мол, мы одна команда – стал понятен уже после выборов. В лидеры же команды, под которой подразумеваются его избиратели, перешел сам Путин. Тем самым он взял на себя личную ответственность за происходящее, – рассуждает политтехнолог. – То есть с самого Путина люди и будут требовать – и все шишки будут лететь на него. Скинуть их на правительство, как было раньше, уже не получится».

Правда, он не исключил, что собрать часть шишек на себя Путин решил сознательно, чтобы перед уходом расчистить поле для преемника. «Ведь самые большие риски в концепции нынешнего политического строя таит в себе как раз приход следующего преемника», – считает эксперт. Он напомнил, что похожим образом передача власти осуществлялась в середине XX века, например, в Португалии. Тогда на смену авторитарному лидеру начали приходиться сначала оппозиционеры изнутри власти, а потом уже просто оппозиционеры, которые в итоге стали всего лишь преемниками прежней политики, с которой они прежде боролись.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Пора заканчивать со злыми дебилами

Так говоришь, Андрюша, пиндосы добрые, да приветливые? А с чего им злыми быть, если они жрут в четыре раза больше, чем производят? А в 90-е в пять раз, так они ещё добрее были. Безделье и сытое брюхо, они вообще к флегматичной апатии располагают. Зато весь ободранный ими мир голодный и злой ходит, и доброту пиндосскую цистернами хлебает, от Сербии до Сирии и Украины – только за последние четверть века.

А мы, значит, хмурые? А с чего нам добрыми быть, Андрюша? Если у нас пропорция производство – потребление как раз наоборот выглядит? «Улыбнитесь, вас ограбили!» - так, что ли? Пара цифр для разминки:

Население России составляет 2%, население США 4% общего населения Земли.

На территории России залегают от 40% до 50% мировых запасов невозполнимых природных ресурсов.

На каждого жителя нашей страны приходится 11,7 условных единиц ресурсов (приходящихся на каждого жителя планеты), в то время как на жителя США - 2 единицы, на жителя Западной Европы - 0,67 единицы, а на жителя так называемых “третьих стран” - 0,58 единицы. Исходя из этого, каждый житель России в 6 раз богаче американца и в 17,5 раз богаче любого европейца.

При этом США потребляет 25% ресурсов из суммарного потребления человечества. Лет 20 назад доля доходила до 40%. На фоне резкого падения потребления в бывшем соцлагере, и Китай ещё только поднимался.

В 2008г. соотношение инвестиций в Россию и из неё соотносилось как 1 к 15. И это финансовый сектор, который скрывает под собой движение реальных потребительских ценностей, того, что измеряется в кубах и тоннах. А в кубах и тоннах мы фактически меняли на их ширпотреб свои драгоценные невозполнимые ресурсы. Золото на бусы, только через доллар - как ни как 21 век на дворе.

Почему так? Макаревич говорит, что мы дебилы. Ну, тут сурово, но правда. Сдали свою Империю под доброе слово, джинсы и жвачку от добрых пиндосов. И понеслось – экономические убийцы в советниках, ЦРУшники на военных заводах. Экономические убийцы

– всего лишь поигрались процентами по кредитам и налогам, и запретили самостоятельно печатать деньги (создали дефицит оборотной массы) – и к 1995-му году производство умерло.

Хватило даже не десять лет, а как в анекдоте, «семь – восемь где-то так», чтобы понять, что нас прокинули, и весьма по – крупному. Обещали, если сдадимся и всё сдадим – прекратят войну и в буржуинство примут. Оказалось – война против нас, как комплекс действий по захвату чужих территорий и ресурсов, только усилилась. И никуда не делось требование, предъявленное русским добрыми «партнёрами» - сдохнуть добровольно. «Партнёры» заботливо подняли вверх всю аморальную, циничную мразь с самого дна русской жизни. И те, радостно повизгивая, за долю малую бросились работать на хозяев против Родины.

До чего отвратительны ехидные, похабные рожи «рукопожатой» публики. Они как из ларца все. За 20 лет, сколько же дерьма вы вывернули на Россию и русских! Как смачно и с оттяжкой протоптались по нашим душам. Как вы радовались каждой нашей беде. С каким мерзким восторгом извращали и переворачивали, изображая агрессией защиту от агрессии, со стороны жертв чудовищного последовательного геноцида. Изображая последствия геноцида следствием нашей несостоятельности. Как искренне, с каким самодовольным видом вы считали, что вовремя предали, умно и своевременно оказавшись на стороне сильного. Русскоязычная нерусь с мечтами об «Абрамсах» на Тверской.

Да только не вышло у вас. Стратегическая задача «партнёров», борьба за умы с целью - победить русских, предварительно заставив их забыть, что они русские – вами не выполнена. Вы облажались. Пятая, шестая колонны внутри России пытаются истеричным лаем заглушить страх. Ещё бы, уж они-то знают, как добрые «партнёры» со своими лузерами разбираются и кто Немцова завалил. Скрипаль какой уже по счёту? Теперь и Родченков прячется.

Теперь вот свежий вброс разыгрывается, типа: в России все злые хамы, а вот на Западе – все вежливые и улыбаются, хоть и фальшиво, но фальшивая улыбка лучше откровенного хамства. Поясним почему вброс. Во-первых, цель очевидна – заставить каяться за то, что русский – хоть Олимпиада, хоть мальчик Коля, хоть это – «старые песни о главном» с разных сторон. Чтоб потом захотелось забыть, что ты русский.

Во-вторых – сетцентрический принцип вброса. Щелчки вроде бы с разных сторон, там Серебряков вякнет, там Макаревич твякнет, там Познер поёрничает, там ссыкуха малолетняя постыдится русской быть – а всё вместе идёт кучно и толкает мысль в сторону вполне определённую, вектор цели понятен.

В-третьих – раскачка негатива, апелляция к чувствам, а не мысли. Звучит, как правда, потому и верят. А если вдуматься? Враньё ведь, сама мысль. Злой не обязательно хам – злым можно и от жизни быть. И самое главное – фальшивая улыбка не лучше откровенного хамства. Хамство угрожает агрессией. Улыбаются фальшиво, лукавят, в основном с целью усыпить бдительность и нанести удар исподтишка, в спину. Чем коварство лучше хамства? Бывает ещё вторая причина – демонстрируют уверенность, чтоб не заподозрили, что слаб и не сожрали. В любом случае, с настоящей доброжелательностью это ничего общего не имеет. Улыбаться искренне умеют как раз русские. Вообще у нас понтов меньше, открыто всё – злой, так злой, весёлый, так весёлый.

А в данный момент злые мы, таки да. На вас. Какой привет, такой ответ. И не рассчитывайте на извечную русскую доброту (вы ведь знаете, что это так) – «понять и простить» в данном случае не проходит. Поумнели мы, к вашему неудовольствию. Кто забыл, напоминаю - есть суровое слово «ответственность». За предательство Руси – беспощадно и в превосходной степени. Злобные дебилы, адепты Власова, сами выбрали свою судьбу.

Мы же, тем временем, потихоньку побеждаем, грабёж России заканчивается. Ещё немного, и заживём на свои – вот тогда и подобреем. Но вас, «рукопожатые», к тому времени здесь не будет – нах в свою любимую Америку.

Те ведь тоже на свои заживут. И вот, когда их потребление упадёт в четыре раза, искренне желаю тебе, Андрюша и всем иже с тобой, оказаться «там» и от души хлебнуть пиндосской «доброты». Особенно с учётом восьмисот миллионов стволов на руках.

КОНТ

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 24.03.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	57, 11	▲ 0, 27
EUR	70, 43	▲ 0, 12

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	-24	-22	-23	-26	-14	-9	-19	-24	-22	-22	-31	-31	-21	-22
Ощущается как, °С	-34	-30	-32	-36	-24	-19	-33	-38	-37	-34	-44	-44	-33	-31
Давление, мм рт. ст.	745	744	742	740	737	730	728	729	739	746	749	750	752	753
Ветер: скорость, м/с	4	3	4	4	7	10	11	8	11	7	5	5	7	4
порывы, м/с						16	16	14	17	13	8		10	8
направление	В	В	Ю-В	Ю	В	Ю-В	Ю	З	З	З	Ю-З	Ю	Ю	Ю-З